
DREQĂTORI Al TĂRII MOLDOVEI ÎN EWL MEDIU . . 
VAMEŞII (SECOLELE XIV-XVII) 

de Constantin Tofan 

Problema vechii organizări vamale în Moldova medievală ar părea, la prima 
vedere, de o importanţă secundară. În real itate, aşa cum va rezulta din cele prezentate în 
continuare, chestiunea constituie un aspect esential al vieţii noastre economice. 
Activitatea comercială din toate timpurile nu poate fi conceputa tlră existenta unei 
reglementari a acesteia, in particular a vamilor. 

Studierea sistemului vamal moldovenesc, şi în cazul de fată a dreglltorilor ce 
asigurau functionarea acestuia, prezintă o importanta deosebită pentru înţelegerea 
vechiului comert românesc, a integrarii acestuia în cel european. 

Vama a fost o instituţie cu caracter dublu, atât fiscal cât şi comercial; iar pentru 
u ltim.,l aspect, aceasta institutie a avut o importantă aparte. Vameşul a fost dreglltoru l 
care a asigurat in principal functionarea acestei instituţii, clici au existat şi alte persoane 
care puteau să indepl ineasca îndatoriri le acestora• 

Cunoaştem putine lucrări care sll se preocupe de constituirea, functionarea şi 
t:volutia sistemelor vamale ale Ţărilor Române in evul mediu. Una d intre aceste lucrări 
este aceea a lui Teodor V. lordăchescu. Aceasta ne oferă însă informatii  putine şi 
disparate despre evolutia sistemului vamal moldovenesc şi nici una despre acela din 
Ţara Româneascll2. 

Pentru evolutia sistemului vamal din Ţara Româneascll in secolul al XVI I- lea, 
cunoaştem existenţa a două studi i  care se ocupă de această problemă. Unul este semnat 
de Constantin Şerban3, iar al doilea apartine lu i  A lexandru Vasilescu şi se referă la 
functionarea vămilor Olteniei sub dominatia austriacă ( 1 7 1 6- 1 739t 

1 Termenii  de vamii şi de vameş derivA din l imba maghiar!l (vam şi vamos). Vama reprezint!l o 
tax!l pe circulatia marfurilor şi locul unde se percepea aceasta. Aceste taxe au fost realitati 
omniprezente ale societatii medievale, în general, şi ale Moldovt"i acelor timpuri, în 
special. Terminologia religioasă le-a împrumutat şi astfel se vorbeşte de cele 7 sau 9 vămi 
ale v!lzduhului, (Cf. A. Scribnn, Dicţionarul limbii româneşti. laşi, 1 939 şi DEX, ed. a I l
a. Editura Academiei. Bucureşti, 1 996). Îr. documentele slavo-române apar rormele mâto 
şi mâtnic. iar în cele latine şi româneşti de .. toleneatoria " şi venitul cântarului (pentru 
v!lmile pe greutate) şi respectiv .. toleaneantorium " 

T. V. lord!lchcscu, Evoluţia politicii şi legislaţiei vamale a României, voi. 1 ( 1 408- 1 886 ). 
Bucureşti, 1 934 şi voi. Il ( 1 886- 1 904). Bucureşti, 1 935. 

1C. Şerban, Sistemul vamal al Ţării Româneşti în secolul al Xl'/11-lea, in SAI, I I I, 1 96 1 ,  p. 1 1 9- 1 43. 
• Al. Vasilescu, l'ămile Olleniei sub austrieci (1 71 6- 1 739), în Arhivele Olteniei, 1 924, 1 1 1 .  nr. 1 5. 

p. 370-38 1 .  
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Pentru Transi lvania cunoaştem existenţa a douâ studi i  care se referâ la aceastâ 
problemă. Primul studiu, semnat de Titus Al .  Roşu, se referă la ex istenţa vămi lor în 
Bihor în timpul Angevini lor. Autorul demonstrează existenta a două tipuri de vămi 
interne: unele din "vechime", altele, mai noi, înfiinţate de nobi l i  în perioadele de 
interregn, de slăbire a puterii central·e. Ambele categori i de vămi au fost proprietate 
nobi l iară. U ltima categorie de vămi era prima ameninţatâ cu desfiinţarea, pentru a se 
menţine cea din "vechime" Existenţa vămi lor, proprietate nobi l iară, laică şi 
ecleziastică, nu ne demonstrează numaidecât existenţa "fărâmiţării feudale". Vâmile 
interne, proprietate nobi l iară, se menţin şi în timpul când autoritatea centrală a fost 
puternică. ca în cazul lu i  Carol Robert de Anjou5 Al doilea se referă la situaţia vămi lor 
din perioada Principatu lui autonom0 Problema organizării vamale în Moldova evului  
mediu a fost tratată de Ion Nistor7 şi de Alexandru Gonţa8, în lucrări ce se referă la 
secolele XI V-XVI I .  Tangential, aceasta a mai fost analizata în lucările generale şi  cele 
cu caracter special ce se referă la istoria comerţului  românesc, la viaţa economică şi 
civi l izaţia urbană medievală. O parte dintre ele, deşi nu aduc informaţi i  documentare 
noi referitoare la aceasta problemă decât în mod accidental, cuprind opini i  ş i  idei ce pot 
fi retinute. Acestea, prin justetea interpretărilor, au fost folosite într-o mâsură mai mare 
sau mai mică la întocmirea prezentului  stud iu9 Nu cunoaştem existenţa nici a unei 
lucrări speciale, studiu, articol sau capitol dintr-o lucrare cu caracter mai general care să 
studieze vameşi i, dregătorii care asigurau funcţionarea sistemului vamal în Moldova 
medievală. Existenţa punctelor şi  a taxelor vamale încă din perioada "fărâmiţării 
prestatale" ne determină să acceptăm prezenţa vameşilor. Punctele vamale erau situate 
la hotare sau în interior 10, în oraşe, la vaduri, poduri 1 1  sau iezăre. Există un decalaj 
cronologic între prima menţiune documentară a unei vămi 12 şi cea a unui vameş n 

; T. t\1.  Roşu. l 'ămi, vaduri şi drumuri comerciale bilwrene la jumătatea secolului al XIV-lea, in 
!:.111, I I I . 1 96 1 ,  p. 69-86. 

0 Lidia Dcmeny, Regimul tricesimelor şi punctelor vamale din Transilvania in perioada 
Principatului al/Ionam, în SA 1. V I I .  1 974. p. 209-22 1 .  

7 1 .  N i stor. Das llloldawische Zohressen in 1 5. Und 16. Jahrlumderts. în .Jalwbuch fiir 
Geset=bung. l 'ervaltunf: und 1 'olk.mirtschafi. X X XVI.  1 9 1 2 .  

6 t\ 1 .  1 .  Gon1a, Legăturile economice dintre Moldova şi Transilvania in secolele XIII-XVII, cd_ilic 
ingrij ilă de 1. Caproşu Bucureşti. 1 989. 

9 Rcli:ritor la această problemă se pol consulta: C.C. Giurescu. Târguri sau oraşe şi cetăţi 
moldovene din secolul al X-lea până la mijlocul secolului al XVI-lea. Bucureşti, 1 967; N.  
Iorga, Istoria comerţului românesc. Epoca veche, Bucureşti, 1 937; 1 .  Nistor. Handel und 
ll'andel in der Moldau bis =um ende des 16. Jahrhunderts, nach de•1 Quellen dargestelt, 
CernăuJi. 1 9 1 2; P.P. Panaitescu, Interpretări româneşti, Bucureşti. 1 994. ediJic îngrij ită 
de Şt. S. Gorovei şi Maria-Magdalena S1ekely; ldcm, La route comerciale de la Pologne 
a la Mer Noi re au Moyen Âge, în R/1?. I I I. 1 933. fasc. 2, 3, p. 1 72- 1 93 ;  R. Manolescu. 
Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu Braşovul (.�ee. X/1'-XVI), Bucureşti. 1 965: C.A. 
Stoide. 1. Caproşu. Relaţiile economice Clle Braşovului cu Moldova, de la inceputul 
secolului al XVIII-/ea până la 1850. Chişinău, 1 992. 

1 �  N. Iorga. Negoţul şi meşteşuguri le in trecutul românesc, Bucureşti, 1 906, p. 99. 
1 1  Valeria Costâchel, P.P. Panaitescu, A. Cazacu, Viaţafeudală in Ţara Românească şi Moldova, p. 59. 1 2  DR/-1, scria A, Moldova, voi. 1. 1 975, p. 2. 
IJ M. Costăchescu, Documente moldoveneşti inainte de Stefan cel Mare, voi. 1 ,  p. 32, 33. 
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Faptul se expl ică, în primul rând prin aceea că atât beneficiarul ,  cât şi pe emitentul 
actului  î i  interesau cuantumul taxei vamale ş i  venitul vami i  şi  nu vameşul.  Datorită 
mas ivelor distrugeri arh ivistice determinate de vitregia vremuri lor, s-au pierdut şi 
arh ive le urbane medievale d in  Moldova. Aşa au dispârut toate registrele de socoteli 
ale oraşelor moldoveneşti .  

Vameşii se recrutau de  obicei d intre negustori sau boieri, care arendau una sau mai 
multe vămi. Atunci când vămile erau exploatate direct de către domn, acesta se slujea de 
dregătorii proprii. Marii vameşi aveau o poziţie importantă între dregătorii Moldovei. 
Uneori ei cumulau şi alte dregătorii ,  ca pe cele de vistiernici, cămiiraşi, etc 14 Din secolul 
al XV -lea cunoaştem existenta unui număr de 36 menţiuni ale vameşilor, dar numai 1 5  
dintre acestea sunt nominale. Situaţia se explică prin faptul că vămile fiind ale domniei, 
domnul se adresa tuturor. La aceasta se adaugă împrejurarea că total itatea privilegiilor 
comerciale erau emise de cancelaria domnească şi aveau un caracter de maximă 
general itate. De altfel, secolul al XV-lea este secolul marilor privilegii comerciale. 

Din secolul al XV-lea dispunem de 77 de menţiuni ale vameşilor şi ale foştilor 
vameşi din care numaoi 65 nominale. Din această perioadă cunoaştem existenţa a şase 
menţiuni a vameşilor de Suceava, patru a celor de laşi, opt menţiuni ale marilor vameşi, şase 
de Hot in, trei de Câmpulung, câte o menţiune a celor de Trotuş, Putna, Baia şi Şipeniţ. 

Din secolul  al XVII-lea dispunem de circa 1 64 de menţiuni ale vameşilor şi 
foştilor vameşi .  Deşi menţiunile documentare din acest capitol sunt foarte numeroase, 
acestea se referă, în general, la alte situaţi i decât la cele legate de activitatea de încasare 
a taxelor vamale. De asemenea, d ispunem de existenţa a numeroase menţiuni, unele 
foarte târzi i despre foşti vameş i .  Acestea sunt în număr de 28. Dacă în secol u l  al 
X V I - lea vameşi i  de Suceava sunt menţionaţi numai de şase ori, în secolul  următor ei 
sunt menţionaţi numai de două ori. 

Fenomenul se explică prin scăderea continuă a rolului  vechi i  capitale a Moldovei 
in secolul  al XVI I-lea. Sunt numeroase menţiuni privind vameşi i  de Câmpulung ( 1 1  ), 
Focşani (9), Galaţi (7). Această situaţie se poate explica şi prin creşterea importanţei 
traficului comercial pe drumurile care treceau prin oraşele respective, deci prin creşterea 
importanţei acelor centre vamale. Vameşi i  de la Hotin, Cernăuţi şi Fălciu sunt 
menţionaţi de câte trei ori, iar cei de la Orhei, Ţuţora şi Huşi câte o dată. 

Ar ti greşit să considerăm că numai aceşti dregători se ocupau de incasarea taxelor 
vamale. Studiul privilegiilor şi a salconductelor comerciale, a scutirilor şi dan! i lor vamale 
ne aratâ că atunci când vameşi i  l ipseau, alţi dregători puteau să le ia locul. 

Uneori, cu asemenea atribuţii sunt menţionaţi ureadnicii ,  "ureadnici şi  vameşi să 
nu cuteze a rupe acest aşezământ", se scrie într-un act moldovenesc din 2 iunie 1 455 de 
la Petru Aran, prin care acesta confirma negustori lor braşoveni privi legiul comercial 
acordat de A lexandru cel Bun ş i  reînnoit de voievozii  posteriori lui, l l iaş, Ştefan şi 
Petru.15 Posibi l itatea ca ureadnicii să încaseze vama mai este menţionată ş i  la 22 
ianuarie 1 472, când Ştefan cel Mare printr-o scutire vamlă acordată mănăstiri i  Voroneţ, 
pentru două măj i  de peşte, specifică faptul că "n ic i  un boier, judeţ, ureadn ic, vameş sau 

' �  Ibidem. loc. cit . .  
' ' V .  Gh. Miron, M. Şt. Ceauşu, 1 .  Caproşu, 1 .  Ionescu, Suceava. File de istorie. Documente 

privitoare la istoria oraş11lui Suceava, Bucureşti, 1 989, p. 1 08, 1 09. 
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sluga sa nu ia vama nici un groş"16• Într-un alt document, de la 1 5  august 1 6 1 2, Ştefan 
Tomşa scrie lui Lupu, fiul lui Matei, fost ureadnic, sa permita calugarilor de la 
manastirea Bistrita sa încaseze vama cea mica de la Bacău. Domnul îi atrage atentia ca 
atunci când a fost ureadnic a luat aceasta vama şi el incearca sA o încaseze şi acum. 
Domnul cere restituirea sumelor încasate călugari lor de la manastirea B istriţa17• 

in mai multe documente din secolul al XV-lea, în loc sau alături de vameşi. 
întâlnim "dregatorul d<! ţinut", pe "dregatorul de vamii", sau "orice dregator al nostru", 
aşa cum reiese din doCl•mentele de scutire de vamă din 26 august 1 449, 25 august 1 454, 
5 octombrie 1 454 18, sar din privilegiul comercial din 3 august 1 449 19 

Un alt dregator care putea încasa sau pretinde dreptul de încasare era vomicul, 
care era reprezentantul domniei în oraşe, cum se specifici în privilegi i le comerciale 
acordate negustori lor braşoveni, la 29 apri l ie 1 437, 1 2  august 1 452 şi 1 3  martie 1 45820 

La sfârşitul secolului al XVI-lea şi la începutul celui de-al XVI I -lea, un rol deosebit de 
important in reglementarea l itigii lor comerciale, inclusiv vamale, in asigur�rea unui 
comert fluent intre Moldova şi Transi lvania, I-au avut vornici i de Câmpulung. 

Şi  aleş i i  comunitatilor orlşeneşti din Moldova, şoltuzul şi  pârgari i, puteau 
percepe vama, aşa cum rezulta de altfel din privi legi i le comerciale din 3 august 1 4492 1  

şi d in  1 3  martie 1 45822• Această atribuţie era în legatură şi c u  anumite concedări pe care 
domnul le Bcea oraşt. lor din veniturile proprii. De obicei, domnul acorda anumitor 
oraşe veniturile "vămi i  mici", aşa cum a fost cazul cu oraşele Vaslui şi  Bârlad21 

in prima jumătate a secolului  al XV-lea, printre celelalte categori i  de dregatori 
cu atribuţ i i  vamale sunt mentionati şi boieri i ,  aşa cum rezulta de altfel din documentul 
emis la 22 ianuarie 1 47224, sau din privi legiu l  comercial acordat braşoven i lor la I l  
septembrie 1 44825 

• 

Atunci când domnul dăruia încasarea anumitor vlimi unor mănastiri, acestea îşi 
stabi leau proprii slujbaşi .  Acest fapt este relevat de menţiunile documentare atât din 
secolul al XV-lea, cât şi  din secolul al XVI I-lea. Aşa este cazul cu dania din 8 
septembrie 1 457, acordata manastiri i  Bistriţa, când Ştefan cel Mare cere ca "vameşi i să 
nu se amestece în ven itul mlinlistiri i"26, iar la 14 mai 1 677, printre martorii de la o 
vânzare se afla un anume Dimitrie, care ţine "vama manlistirii"27 

A existat o ierarhie a dreglitori lor de care ne ocupam, de la simpli agenţi vamali 

1 6 DRf/, A, voi. 2, p. 266. 1 7 DIR. A, Moldova. vea,·J I al XVII- lea. voi. I I I. p. 96. 1 8 DRH. A, Moldova. voi 1 1 ,  p. 8, 9, 58, 60. 
19 Suceava, p. 1 02. 
20 1. Bogdan, Documente moldoveneşti din arhivul Braşo,•ului, Bucureşti, 1 905. p. 2 1 ,  32, 36-39; 

ldem, Documentele lui Ştefan cel Mare. voi. 1 1, p. 262. 21  V. Gh. Miron şi colab., op. cit. , p. 1 0 1 , 1 02.-
221. Bogdan, loc. cit . .  21 DRH, A, Moldova. voi. I I I ,  p. 1 90, 282. 
24 Ibidem, p. 266, 267. 
25 V. Gh. Miron şi colab .. op. cit., p. 96, 97. 26 DRH. A, Moldova. voi. 11, p. 96. 
27 Catalogul documentelor moldoveneşti din Arhiva istorică centrala a statului, voi. IV, p. 60. 

doc. nr. 1 70. În continuare se va cita Catalogul 
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până la marele vameş, care administra vămile întregii ţări şi răspundea de aceste venituri 
in fata domnului. Până in prima jumătate a secolului al XVI-lea marele vameş se 
confunda cu cel de Suceava. Această situaţie se expl ică, mai ales, prin aceea că in 
secolul  al XVI-lea comerţul Moldovei era orientat spre Polonia şi Transi lvania, mai 
precis spre Liov, Bistriţa şi  Braşov, centre foarte importante in domeniul meşteşugurilor 
şi comerţu lui european. Nu trebuie să ignoram faptul că până la jumătatea secolului al 
XVI-lea Suceava a avut rolul de reşedinţa principală a domniei, de capitală. În această 
vreme la Suceava era vama principală, din care se acordau mai puţine scutiri şi nici 
vorbă de dan ii, cu excepţia vamii mici de la J icov (Vicov). Începând cu a doua jumatate 
a secolului  al XVI-lea a avut loc o reorientare a comerţului exterior, de data aceasta spre 
Imperiul Otoman. Ea s-a produs concomitent cu instaurarea dominatiei otomane asupra 
Ţărilor Române. În asemenea condiţii s-a ajuns la modificări importante şi in structura 
sistemului moldovenesc, şi implicit in rândurile vameşi lor Moldovei medievale. 

Prin deplasarea vamii principale de la Suceava la l aşi, vameşi i  de laşi vor deveni 
mari vameşi ai Moldovei, în timp ce vameşi i  de Suceava îşi vor pierde impo11anţa, ca 
slujbaşi ai unei vami ce devenea încetul cu incetul secundară. 

Alături de vameşi i  de l aşi, din a doua jumătate a secolului al XVI-lea până la 
sfârşitul ce lui de-al XVI I -lea, sunt menţionaţi cei de Hotin, Cemăuţi, Galaţi, Târgu
Trotuş, Focşani, etc. Aceşti vameşi au avut o importanţă deosebită, datorită in primul 
rând intensificării traficului comercial prin oraşele respective. 

În secolele XV-XVI  au fost menţionaţi 20 de mari vameşi. Marele vameş şi 
subalternii săi nu erau decât nişte agenţi comercial i  ai domnului, care era, cum s-a 
afirmat, "negustorul cel mare al ţării"28• Vameşii, in special cei mari, posedau multe 
bogăţi i, pe care le adunau pe diferite căi, mai ales din arendarea vămilor, din comerţul 
ce-l fhceau in profitul lor, ori al domnului şi din operaţiuni cămătăreşti .  Ban i i  erau 
fructificaţi prin reinvestire in comerţ, arendarea vămi lor, acordarea de împrumuturi, 
cumparari de proprietllţi funciare sau erau transferaţi în străinatate. 

Mulţi d intre ei au intrat in relaţii comerciale cu marile centre urbane, din afara 
Moldovei, mai apropiate sau mai indepartate, cum ar fi Liovul ,  B istriţa, Braşovul, 
Constantinopolul sau chiar cu indepartata Veneţie. Astfel Dorin Cathane, camaraş şi 
vameş al Moldovei, intra în afaceri comerciale cu negustorul Cocea. Afaceri le erau 
importante, deoarece Cocea ii rAmâne dator -cu suma de 460 de ducati29 

La 23 martie 1 500, armeanul Baltazar din Suceava promite sA aducă vameşului 
Duca I I  bucăţi de postav30, iar N icoara, vameş de Hotin, vinde pe credit v ite în valoare 
de 4 1 8  ughi de aur l ioveanului Melch ior Hase3 1  Acesta din urmă este creditat în 1 565 
de Matei ,  vameş de Iaşi. cu importanta sumă de 500 zloţi aur care trebuia resituită în 
două tranşe la iam1aroacele de la Snyatin şi Colomeia32• 

La sfărşitul secolului al XVI-lea participarea vameşi lor la operaţiunile comerciale, 
inclusiv prin creditare pe termen scurt, se intensifică. Astfel, N icolae Nevridi împreună cu 

28 1 .  Nistor, op. cit., p. 44. 
29 V Gh. Miron şi colab., op. cii. , doc. nr. 24. 
30 N. Iorga. Relaţiile comerciale ale ţărilor noastre cu Lembergul, Bucureşti. p. 27. 
;1 Ibidem, p. 4 1 -44. 
12 1 .  Caproşu. O istorie " Moldovei prin relaţiile de credit, p. 35. 
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celălalt vameş, Sima Worsi, vând pe credit la 23 septembrie 1 582, la iarmarocul de la 
Snyatin, boi in valoare de 44 1 O ta Ieri, a căror valoare urmeazA a fi restituită până la 
Duminica Mare, in bani şi marB, de Stanislav Scholcz33 Filip Cavac, vameş al Moldovei, 
s-a angajat in operaţiuni comerciale cu Baia Mare3\ Acestea sunt doar câteva din afacerile 
in care s-au angrenat vameşii  in această perioadă de sfărşit de secol a l  XVI-lea. 

În ciuda numeroaselor menţiuni documentare despre vameşi i  din secolul  al 
XVI I-lea, nu dispunem decât de puţine informaţii care să ateste participarea vameşilor 
la afaceri comerciale de anvergură, dar natural, angrenarea vameşilor in comerţul 
acestui secol nu putea să lipsească. 

În afară de creditarea operatiunilor comerciale, vameşii se vor angaja in 
imprumutarea cu sume mari de bani a domnilor. Astfel, in timpul domniei lui Petru 
Şch iopul, un grup de mari vameşi şi vameşi, cum ar fi: Nicolae Nevridi, Giovani de 
Marini Pol i i  (Giva), Fi l ip Cavac, Pana Simion, Batti Amoroso vor deveni creditorii 
permanenti ai acestui domn. Aceştia vor asigura lu i  Petru Şchiopul mari sume de bani 
pentru ach itarea imenselor datorii pe care domnul le-a avut permanent. 

Vameşi i  ii vor imprumuta 8000 de taleri vechi35, iar Nicolae Nevridi va deveni 
efectiv un creditor permanent a l  domnului .  Acesta va primi bucăţi de aur cu valoarea de 
500 de galbeni, pe care le va schimba in monedă de argint, aspri şi taleri, pentru plăţi le 
t�cute otomani lor:;6 

La 15 iul ie 1 59 1  Giovani de Marini Pol i i  şi N icolae Nevridi I-au uuprumutat pe 
domn cu importanta sumă de 2000 de taleri, ca un aconto dat cu anticipaţie pentru 
arendarea vămi lor pe anul respectivn Aceştia ii vor facil ita domnului imprumuturi de 
peste hotarele ţări i .  Domnul va reuşi să obţină un imprumut de 1 6800 de florini de la 
Andrei Papa din Hamburg38. 

M arile venituri pe care le putea obtine un vameş sunt demonstrate şi de  
valoarea arenzii plătite atunci când vămile erau "vândute" sau, cu alte cuvinte, luate 
in arendă. A lte dovezi in acest sens sunt mari le  venituri obtinute de domnie prin 
arendare. În 1 582 venituri le obţinute prin arendarea vămilor Moldovei se ridicau la 
importanta sumă de 40000 de taleri39 

in 1 583 Nicolae Nevridi (N icoresi) arendează vama oraşului laşi pentru doua 
luni şi jumătate pentru 1 0000 de ta Ieri, deci valoarea arenzii anuale era in jur de 48000 
de taleri40 O descriere italiană anonimă din anul 1 587 apreciază că domnul Moldovei 
încasează anual 80000 de taleri4 1, iar că veniturile vamale ale târgului periodic ş i  ale 
oraşului  Cernăuţi s-au ridicat la 1 00000 florini anual42. 

_; ;  N. Iorga. op. cit . . p. 57. 
H 1 .  Cilproşu. op. cit . .  p. 51!. 
:;� Ibidem. p. 57 . 
. lo Ibidem. p. 54. 
17 1 .  Corfus. Documente prh·itoare la istoria României culese din arhivele polone. Secolul al X/'1-

lea, voi. 1, Bucureşti. 1 979, p. 359-362. 
n 1. Caproşu, op. cit. , p. 58. 
39 Lia Lchr, op. cit. , p. 292. 
40 DIR. A, Moldova, veacul al XVI-lea, voi. I V, p. 1 00. 
41 Călători străini voi. I I I, p. 202. 
42 Ibidem. p. 209. 
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În 1 592 veniturile vamale obţinute de la un singur iarmaroc, cel de la Hotin, s-au 
ridicat la 3453 de taleri încasaţi în numai două săptămâniH Astfel. tot în 1 592, Owak 
Matisovici, vameş al Moldovei, a fugit cu suma de 20000 de taleri, reprezentând 
ven iturile pe timp de trei luni ale vămi lor de la Hotin, Soroca şi Snyatin (sic !), în timp 
ce arvuna pllititli a fost de numai 800 de galbeni, la care s-a adăugat suma de 1 500 de 
galbeni ,  pllititli unor terte persoane44• El s-a dovedit a fi cu acest pri lej un om necinstit. 

La 8 iunie 1 597 este menţionat faptul eli vllmile de la ocne au adus suma de 
300000 de aspri45, iar în 1 632 arenda vămilor Moldovei a adus venituri de 35000-40000 
de taleri�6 Natural, nu toate aceste sume erau venituri propri i  ale vameşi lor, dar o bună 
parte au revenit acestora. Uni i  d intre vameşi nu ezitau să-şi măreascli veniturile pe calea 
abuzurilor. Aceste sunt menţionate, chiar dacă nu concret, încă din primi i  ani de 
functionare a sistemului vamal moldovenesc, de la primele privi legi i comerciale. 

Abuzurile erau comise atât de vameşi, cât şi  de reprezentanţi i  autorităţilor 
urbane, de marii proprietari funciari, sau de alţi dregători. Aceştia încasau sume mai 
mari decât cele legale, percepeau aceste taxe de la cei care beneficiau de scutire 
domnească, sporeau în mod abuziv taxele vamale, înfiintau noi puncte vamale. la care 
se mai adaugă pretenţia acestora la cadouri din partea negustorilor. Toate acestea au fost 
tot atâtea forme ale abuzu lui vamal în evul mediu. 

Abuzurile au fost comise atât împotriva negustorilor autohtoni, dar şi împotriva 
negustorilor străini. Astfel. în privilegi i le comerciale, domnii vor avertiza în mod deschis 
şi ferm pe vameşi şi pe reprezentanţii autorităţilor urbane să respecte prevederile înscrise 
în documentele rspective. La 27 septembrie 1 445 domnul ţării cere vameşi lor să respecte 
hotărârea sa47 Acest ordin se va repeta sub diferite forme de mai multe ori în decursul 
secolului al XV-lea. De altfel, aproape că nu va exista act de scutire vamală, salvconduct 
sau privilegiu comercial din acest secol care sli nu respecte acest avertisment. 

La 30 septembrie 1 557 fratele lu i  A lexandru Llipuşneanul, vameş de Lăpuşna. va 
înc61sa prin abuz importanta sumă de 400 de taleri de la o sol ie poloneză48 in 1 564 
Alexandru Lăpuşneanul va interzice vameşilor de Câmpulung să încaseze taxe vamale 
mărite prin abuz, la fel ca în "perioada tulbure", adicli între anii 1 56 1 - 1 564. Vameşi i  
sunt amenintati cu  pedeapsa capitală, ca  să  nu mai încaseze vamă în  plus49 

În 1 577 regele Polon iei se adresează personal sultanului ,  în încercarea de a-1 
determina să impună domnului  Moldovei desfiinţarea unor puncte vamale noi. 
întinţate de cea. patru ani şi  o micşorare a unor taxe vamale mărite în u ltima 
perioadă511 Abuzurile vamale vor continua, cu toate aceste încercări de a le opri. 
Existenta în continuare a acestui  fenomen va fi demonstrată, de altfel ,  de alte 
intervenţ i i  împotriva vameşi lor abuzivi .  

H l . ia Lchr. op. cii. . p .  239. 
�-• N. Iorga. Rela(iile comerciale . . . .  p. 97. 
�; Catalogul. voi. 1. p. 239. 
·"• Cei/ci/ori .wrciini voi. V. p. 20 
17 /)/U/, J\. Molduvu. vul. 1. p. 366. 
·•� Ccilcitori .�trciini . . . . voi. I l ,  p. 14- 17. 
�·� M. Dan. S. Goldcnbcrg. Bistrita Îll secolul al Xl'l-lea şi relatiile ei comerciale cu 11/olclom. in 

SUIJIJ. la�. Il. 1964, p. S6. 
•o l . ia L.chr, op. cit., p. 269. 

www.cimec.ro



518 Constantin Tofan 

La 23 iul ie 1 585 Petru Şchiopul anunţă pe bistriteni că a luat măsuri pentru 
rezolvarea abuzurilor de la punctul de vamă Câmpulung. schimbând din slujba lui  pe 
stnroste şi că va scoate şi pe vameş5 1  

La  22 decembrie 1 60 1  vorn icul de  Câmpulung anunţă pe bistriţeni că  vama a fost 
scumpită de alţi vameşi şi ii sfhtuieşte să intervină la vodă ca să se revină la vechiul 
cuantum al vămi i52• Această majorare a fost fhcută prin abuz. 

Veniturile mari pe care vameşii le obţineau din derularea activităţi lor, in mod 

"legal" sau "i legal", le vor angaja şi in tranzacţi i le interne. Pentru secolul  al XV-lea am 
reuşit identificarea a cinci vameşi care cumpără proprietăţi funciare. Asttel ,  Matei 
vameşul cumpără o falec de vie la Botoşani, Apostol vameş cumpără "un loc in pustie. 
unde se numeşte Barboşi i", pentru 400 de zloti tătărăşti. Tudoran vameşul. împreună cu 
Ji·nţi i ş i  surorile sale, cumpără satul Brăieşti .  lgnat vameşul cumpără o parte din satul 
Dragomireşti. iar Aron Vodă întăreşte satul Zorleni, pe Bârlad, pentru şase cai învăţaţi, 
lui Teodor Chiriac, mare vameş53 

Alte menţiuni atestă vânzări de sate şi ţigani fhcute de vameşi :  Toader, vameş de 
Suceava, vinde o parte din Satul Ulsloceni pentru 400 de zloţi tătllreşti; Boldor, vameş 
de Putna, vinde un ţigan pentru 70 de aspri: Anton, vameş de laşi, vinde un ţigan, pe 
Bi laşco, peotru 600 de aspri şi o fată ţigancă5�. 

În secolul  al XVI I-lea numărul menţiuni lor despre vameşi care cumpără sate. 
mori. iazuri, prisăci. locuri de casll şi case este mult mai mare. Pentru acest secol am 
reuşit identificarea a 32 de asemenea tranzacţi i, d intre care trei menţionează cumpărarea 
unor locuri şi case in laşi. Sumele care se folosesc pentru aceste tranzacţii sunt destul de 
mari. iar moneda este variată: aspri, lei. taleri, zloti tlltărllşti, galbeni şi galbeni 
ungureşti .  Cumpărarea unor asemenea proprietăţi func iare a faci l itat pătrunderea 
vameşilor, de multe ori negustori străini. in r!\nduri le boierimi i  autohtone. 

Faptul eli vameşi i  nu vor eezita să cumpere însemnate proprietăţi funciare, mai 
ales în secolul  al XVI I-lea, se explică prin aceea că acest tip de proprietate permitea o 
mai uşoară pătrundere in rânduri le boierimi i .  De altfel, imposibi l itatea plasări i 
disponibi l ităţilor băneşti ale vameşilor in alte sectoare ii vor detennina pe aceştia să 
cumpere proprietăţi funciare. Pentru secolul al XVI I-lea am identificat un număr de 
c inci acte de vânzare ale unor proprietăţi funciare de către vameşi .  

Uneori ven iturile vameşi lor au fost diminuate de scutirile vamale acordate de 
domnie de-a lungul celor trei secole analizate in prezentul studiu: XV-XVI I .  Nu trebuie 
să admitem, eli pe această cale, vameşi i  pierdeau venituri însemna e55 Un alt fenomen 
negat iv a fost acela al evaziunii vamale, fenomen destul de răspândit atât printre 
negustorii localnici, cât şi printre cei străini şi care aduceau importante pagube atât 
domniei, cât şi vameşilor. 

" M. Dan. S. Goldcnhcrg.. op. cit . . p. 59. 
'� N. lorl!il. /Jr"'IIIIU!IItl! rmmi11eşti tii li arhiwle /Ji.�triţ(•i, Bm:urc�l i. 1 K99. p. 1 6. 1 7. 
�-• Catalr;}!ul. voi. 1. p. 1 32. documcnl nr. 4KO: /J/R. Moldon1. vcucul al XVI-lea. voi. 1 1. Jl. 54. KO: 

n1l. VI.  p. 105: Catalog de tlocumente clin .·lrhi•·ele Sllltului, h1şi. Jl. 3 1 11. 
•� /JIIl. A. Moldovu. veacul ul XVI I-lea. voi. 1. p. 530: voi. 1 1. p. 73. 74: Catalog de documente 

din .-lrhil·ele Statului. laşi, p. 3 1  K. 
'' 1. Ncslor. ofJ. cit. p. 47. 
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Fenomenul de evaziune vamaUi era foarte raspândit la granita d intre Moldova şi 
Transi lvania datorită reliefului  accidentat. a existenţei a numeroase drumuri neoficiale, 
aşa numitele ,.drumuri închise", poteci, prin care mărfuri le puteau fi trecute P.lră a fi 
vămuite. Astfel, o primă menţiune clară a unui act de evaziune vamală o avem din 1 582, 
căci la 5 ianuarie 1 583 Petru Şchiopul scria bistriteni lor să facă dreptate lui lonaşco. 
vameş de Câmpulung, căruia un anume Cristea şi oamenii lui i-a1• rămas datori cu vama 
pentru 700 de oi56 

În timpul domniei lui Gaşpar Graţiani, vomicii de CâmiJulung reclamă judelui 
Bistriţei pe Ştefan Tărâţă, care a trecut pe căi ascunse 1 70 de vite şi I l  cai P.lră să plătească 
vamii. Suma care nu a fost încasată de vameşii de Câmpulung a fost de 32 de lei57 

Din nou, la nici un an diferenţă, Gavri l, vornic de Câmpulung, atrăgea atenţia 
judelui Bistriţei să fie urmărit la Rodna un negustor care nu plătise vama pentru nişte 
piei de capră58 in Moldova arendarea vămi lor avea loc la 1 5  august. Timp de un an de 
zile după aceea domnul nu avea voie "să revândă vămile", adică să le rearendeze din 
nou la aceeiaşi persoană sau la altele. Dacă domnul era mazilit, cel care arendase vămi le 
era pus în situaţia de a le arenda din nou de la domnul de la Constantinopol. Acest 
fenomen era destul de frecvent în condiţi i le instabi l ităţii domniei, fenomen provocat de 
instaurarea dominatiei otomane59 

Tot în asemenea vremuri. imensele bogăţii ale vameşi lor provocau invidia 
domni lor, care ordonau confiscarea averilor acestora şi uneori chiar uciderea lor. Aşa s-a 
int<împlat cu Nicoară, mare vameş al Moldovei în timpul lui Alexandru Lăpuşneanul, 
atunci când s-a urcat pe tron Despot-Vodă60 

Mai tragic a fost cazul marelui vameş al Moldovei Nicolae Nevridi. căruia i se va 
conlisca averea şi va ti ucis din porunca lui Aron-vodă61 Un alt caz este acela al 
fostu lui mare vameş. ajuns între timp vistiernic, Ursachi, care a intrat în conflict cu 
Gheorghe Duca, domnul Moldovei ş i  negustorul Balaban din Liov. Din răzbunare, 
domnul a poruncit confiscarea averii şi arestarea acestuia. A fost ţinut un an în temniţă, 
unde a fost bătut pâna la provocarea unor infirmităţi62• 

La origini mari negustori şi uneori mari boieri, vameşi au pătruns treptat în 
rânduri le boierimii autohtone. Aceasta s-a P.lcut prin ocuparea de dregătorii ca cea de 
vistier, climăraş sau uneori prin înrudire cu vechile fami l i i  boiereşti, prin avansarea pe 
scara ierarhiei economice, sociale şi politice. A existat o ierarhie a vameşilor de la 
simpli agenti vamali la conducători sau arendaşi ai punctelor de vamă, până la marele 
vameş care coordona activiatea acestora la n ivelul  întregi i  ţări. Astfel, la 1 9  decembrie 
1 6 1 1 este menţionat un Sima vămăşel63, iar în 1 644 este mentionat un Pană vămăşelul ,  
care vinde o casă cu locul ei pentru suma de 50 de lei6-l. 

'" Lia Lchr. op. cii. p. 265. 
" /\1. Gun(a. op. cii . .  p. 1 8 1 . 1/urnru:ac/ri, XV2, p. 589. 
'N N. Iorga. /Jocumente româneşti din arhivele IJistri{ei, p. 97. 
'

'
' N. !orgii. /lelaţiile comerciale . .. . Bucureşti. p. 73, 74. 

'"' /\dina Dnlc.hicescu-lkrciu. O domnie umanistă in Alo/dom: Despot-vodă. Bucureşti. 1 980. p. 97 . 
.. . 1 (' 

- . 6� . :l(lfllŞU. OfJ. CII . . Jl. J, 
,.: N. Stukcscu. /Jic(imwr al marilor clrl!gători din l'am /lomcÎIII!tucci şi .Ilo/dom, Sl!colc!lc! .\'1"1-

X/ '11. Bucureşti. 1 97 1 .  p. 453. 454. 
,, .. IJI/l. !\. Moldova. ,·eacul XVI I-lea. voi. I I I .  p. 43. 
'
" Calalo�:ul, voi. 1 1. p. 348. doc. nr. 1 738. 
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Într-o relatare din Constantinopol, datată 4 mai 1 676, despre Moldova şi Ţara 
Românească, marele vameş era trecut într-o l istă a marilor dregători în ordinea 
următoare: logo�t. vomic, hatman, comis, postelnic, stolnic, sluger, j itnicer, 
medelnicer65 Unii  vameşi au fost în strânsă legătură de rudenie cu unii  mari boieri, cum 
ar fi cazurile lui Roman vameşul, tatăl lui Băloşescu paharnicul şi Angico vameş, tatăl 
lui Trotuşan logo�tul66 

Aducând venituri foarte mari, dregătoria de vameş este atrăgătoare chiar şi 
pentru fami l ia domnului .  Pe lângă cazul fratelui lui Alexandru Lăpuşneanul, care a fost 
vameş la Ulpuşna, in 1 557, în timpul primei domnii a lui Gheorghe Duca, mare vameş 
al Moldovei a fost Cristea (Cârstea în unele documente), fratele lui .  

Dregătoria de vameş sau, mai ales, cea de mare vameş nu era uneori decât o etapă 
in ascensiunea economică, socială şi politică a persoanei respective. Aşa au fost cazurile 
cu: lsac ( 1 5 1 3- 1 5 1 5), Palade mare vameş (7 aprilie 1 637), Ghinea vameş şi Statie mare 
vameş ( 1 8  septembrie 1 644), ultimii trei de origine greacă67 De asemenea, au ex istat 
cazuri de vameşi care au ocupat concomitent şi o altă dregătorie, în special cele de 
vistiernici şi cămăraşi. Situaţi i le de acest tip sunt menţionate în secolele XV-XVI, când am 
putut identifica patru mari vameşi şi vistiemici68 şi doi mari vameşi şi cămăraşi69 

Marele vameş avea rolul de judecător suprem în l ipsa domnului în procesele 
comerciale70 Un asemenea proces comercial, judecat de Simka, vameş de Suceava, a 
avut loc între Gaşpar Armeanu şi Frag din Caffa71 În l ipsa altor dregători, vameşii 
judecau şi altfel de procese, nu numai comerciale. Astfel, la 13 iu l ie 1 663, vameşi i  de 
Cernăuţi vor judeca un l itigiu între doi boieri, în l ipsa starostelui din acel oraş72 

Tot ei aveau rolul de a aplana conflictele comerciale dintre negustori i  autohtoni 
şi cei străini .  Vameşii aveau rolul  de a rechema negustori i străini, când - din diverse 
cauze - legăturile comerciale fuseseră întrerupte. Vameşii  s-au caracterizat şi prin 
diversitate etnică. Alături de cei de origine româneas�ă. au mai existat vameşi de origine 
italiană, greacă. raguzană şi armeană. Până la jumătatea secolului al XVI-lea. întâlnim 
un mare număr de vameşi de origine străină, cei mai mult i  ti ind greci .  

În secolul al XVI I-lea numărul vameşi lor de origine greacă a devenit d in ce în ce 
mai mare. Foarte mulţi dintre ei, deşi au nume româneşti, sunt totuşi greci cu nume 
sch imbate. O parte d intre ei semnează greceşte, în cal itate de martori în diferite zapise, 
cum ar fi: Matei, Toader, Chiriac, Sima - fost vameş - Conde (Condeon, Condrea), 
Miha (Târgu-Trotuş), Manolache, Păun, Stamatie (Statie), Leondari, Mera, Ursachi. 
lacomi, Iorga, Tene, Necula (Fălciu), Ene Metaxa, Zane, etc.73 

�>> Clihitori strciini voi . V I l, p. 26 1 . 
�>�> D.P. Bogdan. Pomelnicul Mănăstirii IJistrifa, p. 1 1 5; M. Costăchescu. Documente de la 

/Jogdan voie�·od. Bucureşti, 1940. p. 1 53 
�>7 N. Stoicescu. op. cit . . p. 403. 422, 442. 
(,K 1. Bogdan. Documentele lui Ştefan cel Mare. voi. I l. p. 369 (Bucium şi Chirncola): Suceai'CI. mi. 1. 

p. 144 (Trotuşan): M. Dan. S. Goldenbcrg. op. cit .. p. 56. ( Ieremia vistiemic şi mare vameş). 
"'' V Gh. Miron şi colab. op. cit . . doc. nr. 24. (Dorin Cathane sau Dorino Cathaneo); M. Dan. S. 

Goldenbcrg. op. cit . . p. 56 (Toader vicevameş de Suceava şi cămăraş). 
70 N. Iorga. Relatiile comerciale .. . . p. 86. 87. 
71 Ibidem. p. 26. 
7� Catttlogul. voi. I I I. p. 29. doc. nr. 22. 
7·1 N. Ciociln. Negot şi negutcitori in .Ilo/dom l"ea,·u/ui a/ .\r/1-lea. in .·11:11. XXVII. p. 29'). 
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VAMEŞII MOLDOVEI  MEDIEVALE (SECOLELE XIV-XVI I )  
Nr.crt. Numele Naţionalitatea Data Sursa 

1 .  Dan Uncleată român 1 1  februarie 1400 M. Costăchescu, Documente inoldoveneşti, 
1 ,  p. 32. 33. 

2. Gheorghe, heregariu român 5 iunie 1449 DRH, A, voi. 11, p 5. 6. 
şi vameş 

3. Vasilcea român 5 iunie 1449 Ibidem. loc. cit . 
4. Dorin Cathane (Dorino italian 16 august 1465 Suceava, doc. nr. 24. 

Cataneo din Suceava), vameş (genovez) 
şi câmArc�ş 

5. Cocea din Suceava, vameş armean 16 auaust 1465 Ibidem, doc. nr. 24. 
6. BAioşescul, vameş de laşi român perioada domniei lui D.P. Bogdan, Pomelnicul m�n�slirii Bistriţa. 

Ştefan cel Mare 
7. Boba, mâtnic (vameş) grec perioada domniei lui Ibidem, p. 1 1 9. 

Ştefan cel Mare 
8. Coste, vameş, român perioada domniei lui Ibidem, p. 1 1 7 

tatăl lui Gheorghe Diac Ştefan cel Mare 
9. Roman român perioada domniei lui Ibidem, p. 1 1 5. 

�efan cel Mare 
10. Teodor MAstovici român perioada domniei lui Ibidem. 

�r-· Ştefan cel Mare 
Anton român decedat la 31 mai 1480 M. Rădulescu-Artimon, Bisericile de la Sf. 

Dumitru, p. 547, 550, n. 27, 28. 
12. Chiracola (Chiracala, grec 17 septembrie 1480-1484 1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, 

Kiracola} voi. 11, p. 369. 
13. Bucium, român 17 septembrie 1480-1484 M. Costăchescu, Documente Moldoveneşti 

vistiemic şi mare vameş de la Bogdan voievod, p. 227. 
14. Simca, armean in 1465 negustor; N. Iorga, Relaţiile comerciale 

mare vameş de Suceava in 1490 vameş de Suceava Bucureşti, 1900, p. 26. 
15. Anginco român sau decedat la 4 noiembrie 1494 M. Costăchescu, op. cit., p. 153. 

sârb 16. Duca grec inainte de 3 iunie 1498- Suceava, p. 142; N. Iorga, op. cit. , p. 27; 
6 martie 1501 ldem, Studii şi documente, XXIII, p. 328. 

17. Trotuşan, mare vistiemic român 10 iulie 1510 Suceava, p. 144. 
şi vameş 

1 8. lsac, vameş de Suceava român 1513-1515 M. Costăchescu, op cit. , p. 509. 510. 
19. Ştefan Vach probabil român 15 iulie 1521 Al. Gonta. Legi!lturile economice . . . . p. 1 1 1 . --·-
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20. Adrian, vameş de Baia român 
21 .  Constantin, roman 

diac sau vameş 

22. Nicoară roman 

23. Ieremia, vistiemic roman 
şi mare vameş 

24. Toader, roman 
vameş de Suceava 

25. Matei roman 
26. Apostol, vameş polonez probabH roman 
27. Constantin Comiad, grec 

vameş al Moldovei 

28. Ioan Prajesa.JI, roman 
vame$ de Suceava 

29. Anton, vameş; roman 
fost �de laşi 

30. Boldor, vames de Putna roman 
31.  Ciolpan roman 

32. Tudoran roman 
33. Mara� Armeanul, roman 

vameşul cel mare 
34. Nicoarl, vameş de Hotil; roman 

mare vames 
35. Matei, vameş de laşi; roman 

fost vameş 

36. Apostol, vameş de Trotuş roman 
37. Matei, roman 

vameş de Câmpulung 
38. Orlgan roman 
39. Ilie roman 
40. Nicolae Nevridis, Nicoresi. grec din Chios 

Dorneslico, mare vame� 
41 . Toader Chiriac _ _  .91'El�-

26 februarie 1 527 
1518-1519 

31 ianuarie 1 526 

4 iulie 1 527 

4 iulie 1 527 -1 546; fost vameş 
de Suceava - 2 iunie 1 546 

24 august 1 553 
30 martie 1 554 

1 554-1560 

1555 

31 martie 1 555; 
fost vameş de lasi - 1 570 

31 martie 1 555 
9 aprilie 1 555 

28 apriie 1 555 
1560 

1560-1561,  1 562-1563, 1566; 
8 septembrie 1561 
1565-1569, 1 577 

30 ianuarie 1 565 
domnia lui Bogdan 

L.apuşneanul ( 1568-1572) 
5 mai-25 august 1 572 

1572 
1 581-1 582; 15 august 1 582-

15 auaust 1 583 
L__ _ 28 martie 1 594 

Suceava _p. 1 52, doc. nr. 45. 
V. Brătulescu. Nume de călugliri şi de dieci in 
grafitele ele la manăstirile Voroneţ şi Humor, 

in Mitropolia Moldovei şi Sucevei, 
XLI, 9-10. 1965, p.544, 546, 548. 

M. Costachescu, Documente Moldoveneşti 
ele la ŞtefiJniţă voievod, p. 565. 

Ibidem, p. 154, doc. nr.47 . 

DIR, A, sec. al XVI-lea, voi. 1 ,  p. 530; N. Iorga, 
Istoria cometfu/ui romanesc, 1937, p. 1 94. 

Calalogul, voi . 1, p. 1 32, doc. nr. 480. 
DIR, A, sec. al XVI-lea, voi. 11, p. 54. 

A.D. Xenopol, lsloria romani/ordin Dacia Traianli, 
ed. a III-a de Gh. Vlădescu, voi. III, p. 86; N. Iorga, 

Scrisori ele neguslori, 1925. 
Şt. Gorovei, Ureche ştii. model de ascensiune 

socialj, in Anuar. XXIX, 1992, p. 504. 
DIR, A, sec. al XVI-lea, voi. 1 1, p. 74, 225. 

lbideni, p. 73. 1 
Calalog de documente din ArhNele Statului laşi, 1 p. 318 

Ibidem, p. 80. 
Adina Drăghicescu Berciu, O domnie umanistă 1 

in Moldova. Despot-Vodll. p. 85. 1 
N. Iorga, Relaţiile comerciale, p. 41 -44; 1 
ldem, Studii ji documente, voi. XXIII. 1 

1 . Caproşu. O istorie . . . , p. 35; 1 
N. lorga, op. cit. , voi. XXIII, p. 171 ;  

DIR, A,  sec. al  XVI-lea, voi. III, p. 81 . ' 
DIR, sec. al XVI-lea, voi. 11, p. 169, doc. nr 167. 

1. Gonţa, Legllturile economice, p. 1 58; 1 
1. Nistor, Handel und Wandel, p. 47. ' 

Ibidem, p. 160. 
Ibidem, loc. cit . .  

Ua Lehr, op. cit. , p.  292; 
N. Iorga, op cit . . p 57. 

DIR. A. SE!C�ai_XYI-Iea. l'l.',_p. 105. 
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-
42. Ma lei roman 
43. Tudor roman 
44. BaHi (Baplista) Amoroso grec 

45. lonaşco, vameş de român 
CămDUiung 

46. Sima Worsi (Simeon), grec din Chios 
mare vameş 

47. Fiip Cavac, grec din Chios 
vames al Moldovei 

48. Manea grec 

49. Alexa (Aiexachl) grec 

50. Giovani de Marini PoUi raguzan 
(Giva) 

51 .  Duminica de Giurgiu grec din Chios 

52. Jupan, mare vameş balcanic 
Tn locul lui Manea 

53. Luţiian, raguzan 
vameş in locul lui Giva 

54. lonaşco Drlgoşescul, român 
vameş de Suceava 

55. Owak Malisovici, armean 
mare vameş 

56. Marco, mare vameş sârb? 

9 februarie 1 546 
1560 

1579; 15 august 1 586-
1 5  august 1587; 14 oct. 1 586; 

cca. 1595 
5 ianuarie 1583 

15 august 1582-15 august 
1583; 23 septembrie 1583; 
15 august 1584-15 august 

1585; 15 august1 586-
1 5  august 1587; 7 octombrie 

1 584; 14 octombrie 1586; 
1 1  iulie 1587; fost vameş 

la 31 ianuarie 1 588 
1 5  august 1589-1 5  august 

1 590; 8 februarie 1 590 
1 5  august 1 589-15 august 

1 590; aprilie 1593; 1 5  august 
1 593-15 august 1 594; 

16 noiembrie 1 593 
1 5  august 1 589-15 august 

1 591; aprilie 1593 
1 5  august 1590-1 5  august 

1591 ; 15 august 1591-8 
septembrie 1591 ;  apr�ie 1 593 

1 5  august 1 590-
15 august 1 591 

15 august 1 591-15  august 
1 592, aprilie 1593; 15 august 

1 593-15 august 1594, 
16 noiembrie 1 593 

1 5  august 1591 -1 5  august 
1 592; aprilie 1 593 
19 ianuarie 1 592 

23 februarie 1 592 

1601 

Suceava, doc. nr. -�··---·---
Adina Drăghicescu Berciu,_pe. cit., loc. cit . 
N. Iorga, op. cit. , p. 201 ; ldem, Scrisori de 

negustori, p. 54, 55. 1 . Nistor, op. cit., p. 82. 

M. Dan, S. Goldenberg, Bistriţa, p. 45. 
-1. Nistor, op cit. , p. 82; 

N. Iorga, op. cit , p. 57, 86, 87; 
DIR, A, XVI, III, p. 375, 376, 384; 

Lia Lehr, op. cit. , p. 280. 

N. Iorga, op. cit., p. 197; 
Lia Lehr, op cit. , p. 266. 

DIR, A, sec. al XVI-lea, IV, p. 77; 
N. Iorga, op. cit. , XXIII, p. 423. 

Ibidem, loc. cit. 

Ibidem, loc. cit.; 1. Corfus, op. cit, p. 361 , 362; 
DIR, A, sec. al XVI-Iea, IV, p. 77; 

1 .  Capr�. O istorie a Moldovei, p. 58. 
Ibidem, loc. cit. 

Ibidem, loc. cit.; 
N. Iorga, op. cit. , voi. XXIII, p. 423. 

1 .  Caproşu, loc. cit. 

DIR, A, sec. al XVI-lea, p. 44. 

N. Iorga, op. cit. , p. 97. 

Lia Lehr, op. cit., p. 268. 
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57. Andrei Chiriac român 
58. Andrei DamiUo, grec, cretan 

vame_şde Hotin 
59. lgnat român 

60. T oader Chiriac, mare vameş; grec 
vameş de Suceava 

61. Balti (Batlista) Amoroso şi greci 
Toader Chiriac. vameli 

62. Ioan Baplisli Amorosi grec 

63. lusth, vameş al ? 
domnului Moldovei __ -· 

64. Manea vameşul care grec 
a fost mare vameş 

65. Alexe, mare vameş_ grec 
66. Cristea, fost vameş_ grec 
67. Zota, vameş g_rec 
68. Teodor Corlatescul. valll§_ român 
69. Simion latco. vameş român (rus) 
70. Solomon român 
71.  Condrea (Concle, Conclre) grec 

vameşul cel mare; 
fost vameş 

72. Neculachi (Nea.llai, vameş), grec 
mare vameş 

73. Dova, vameş de Holin grec 

74. Gheorghe, vameş de Hotin grec 
75. Prăj_escu român 

L_7_6. -- Mechi -- g_�--

9 iunie 1 602 
8 octombrie şi 

16 decembrie 1 592 -- --
31 mai 1 594 

1 595 şi 1 599-1600 

2 iulie 1 597 

5 decembrie 1 600 
_şi ianuarie 1601 
7 septembrie 1602 

23 martie 1604 

23 martie 1604 
28 martie 1604 

28 ianuarie 1609 
6 aprilie 1610 
6 aprilie 1610 
20 iulie 1610 

9 octombrie 1610, 
21 februarie 1622, 26 martie 

1624, 6 februarie 1625, 
7 octombrie 1628, 13 mai 

1633, 29 ianuarie 1634, iulie 
1634, 14 august 1634, 

29 august 1633; ca fost mare 
vameş la 28 mai 1632, 

10 martie 1635, 
28 august 1635; ca vameş la 

20 martie 1636, iulie 1643 
25 aprilie 1626, 

7 octombrie 1628 
25 aprilie 1626, 7 octombrie 

1628, 1 5  decembrie 1629 
30 iunie 1628 

18 ianuarie 1617 
14 mai 1623 ---- -- ·  -

----
Catalogul. voi. 1 ,  nr. 1 1 33,_Q. 267. 

Ibidem, p. 93, 94; 
---· --- ldem, �- cit. , XXIII, �- 423. __ 

Catalog de documente din Arhivele Statului, 
laşi, 1, p. 545 

N. Iorga, op. cit., P- 54; 
Al. Gon�. �- 174. 

M. Dan, S. Goldenberg, Bis"*', p. 38. 

Al. Gonţa, op_ cit., loc. cit. 

C��tori străini, IV, p. 242. 

- -·-- -

N. Iorga, op. cit., P- 61 .  

Hurmuzachi, XV2, �- 81 O. 
Suceava, p. 230. 
Ibidem, loc. cit. 

DIR. A, sec. al XVI-lea, 11, p. 288. 

1 1 
' 1 1 

Ibidem, �- 289. -
Catalogul, 1 ,  �- 336. 

Hurmuzachi, XV2, p. 1015; Catalogul, 11, 
p. 36, 63; Supliment, l, p. 1 50, 1 52, 186; 

Gh. Ghibânescu, lspisoace şi zapise, 11, partea 1, 
p. 100; DRH, A, XXI, doc. nr. 93, 94, 329, 362, 

p. 105-1 12, 420, 421 , 459, 460; 
XXIII, nr. 55, 148, 219, 365, p. 58, 1 86, 258, 410. 

DRH, A. XIX, p. 67-70, 555, 556. 

Ibidem, loc. cit. 

DRH, XIX, �- 519, 520. 
DIR. A. sec. al XVII-lea, 1, p. 50, 60, 92; II I , p. 85. 

P. Mihai. Documente şi zapise . . . . p. 31 .  
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77. Gheorghe, vameş de Hotin _grec 
78. Manolache, vei vameş grec 1 ' ' 1 1 

79. Sima, vameş de Focşani probabil grec 
80. llea lsacovici român 
81 .  Miha, vameş d e  Tg. Trotuş român sau 

grec 
82. Chiriac, vameş de Orhei ro măn 

83. Eremia probabil grec 

84. Andrei, fost vameş ro măn 
85. Vlad roman 
86. LI.JQUI Trandafir din Cemăuli roman 
87. !sar ro măn 
88. Coste român 
89. Drăgan, vameş de român 

Cămpulung 
90. Ursul din Sire\el roman 
91 . Iane, vameş de Tg. Tro_lll§_ Qrec 
92. Paladie, mare vameş grec 

şi vistiemic 
93. Gavril Cocri, părcălab şi grec 

vameş de Cămpulung 
94. Leondari, vameş şi grec 

mare vameş 

95. Ostapie, vameş român 
96. Enache, vameş de Focşani grec 
97. Dragan, vameş român 

de Cămpulung 
98. Statie, vameş de Focşani grec 

30 iunie 1628 
29 noiembrie 1617, 23 iulie 

1622, 9 aprilie 1623, 6 
februarie 1625, 

25 aprilie 1626; ca vameş la 
7 octombrie 1628, 28 martie 

1633, 5 septembrie 1634; 
ca fost vameş la 1 1  martie 
1635, 1 3  octombrie 1636 

25 mai 1629 
16  iulie 1631 

7 februarie 1632 

3 mai 1633 

1 septembrie 1632-
31 august 1633 

1632-1633 
25 noiembrie 1633 

4 august 1635 
1 5  septembrie 1635 
21 septembrie 1635 

1636 

1 8  mai 1636 
1 5  septembrie 1636 

7 aprilie 1637-14 martie 1638 

15 august 1637-15 august 
1638, 14  noiembrie 1639 

9-31 iulie 1639; mare vameş 
la 1 2  noiembrie 1642; 

in 164g fost mare vameş; 
mort la 1 O aprilie 1650 

1639 
18 ianuarie 1641 

1640 

18 ianuarie, 1641 

Ibidem, loc. cit.. 
Gh. Ghibănescu, op. cit. , 1, partea a 11-a, p. 1 56; 

Catalogul, 11, p. 45, 63, 74, 1 88, 224; 
DRH, A, XIX, p. 69, 70, 555, 556; 
XXII, p. 286; XXIII ,  nr. 56, p. 59. 

Volum in manuscris la Institutul de Istorie. 
Ibidem. 

DRH, XXI, nr. 7. 

Ibidem, XX, nr. 309, p. 397-399; 
XXIII, nr. 388, p. 435. 

Ibidem, nr. 190, p. 247, 248. 

Ibidem. 
Ibidem, nr. 415, p. 520. 521 .  

DRH, A ,  XXIII, nr. 192, p. 228. 
Ibidem, nr. 235, p. 280. 
Ibidem, nr. 243, f:!· 287. 

Hurmuzaki, XV2, p. 1016, 1017. 

DRH, A, XXIII, nr. 420._p. 483. 
DRH, nr. 512, p. 566. 

1. Antonovici, Documente bârlMiene, 11, p. 5-7; 
N. Stoicescu, Dicfionar, p. 422, 423. 

Hurmuzaki, XV2, p. 1047. 

Catalogul, 11, p. 284, 286, 332, 4 1 1 ;  
Suplimentul, 1 ,  p .  225. 

Al. Gonta, op. cit, p. 189. 
Supliment, 1, p. 202, nr. 604. 

Hurmuzaki, XV2, p. 1060, 1061.  

Ibidem, 1, p. 202, nr. 604. 
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1 99. Simion Şerbescul, vameş roman 
1 100. Tudori, fost vameş ? 

101 .  Iachim (lchin) roman 
102. Tudosie, vameş de Gala� roman 

103. Pană. vl!măşel roman 
104. Profir, mare vameş grec 

105. Statie, mare vameş grec 

106. Manea, vameş de Focsani grec 
107. Dumitraşco, grec 

vam�_de Focşani 
1 08. Patra şco grec 
1 09. Cristea grec 
1 1 0. Dragan, vameş roman 

de campulung 
1 1 1 .  Nechita, vameş; probabi roman 

probabil marele vameş 
1 12. Dona, fost vameş probabil grec 

de Cemău� 
1 13. Tudor Cricul, probabil roman 

fost mare vameş 
1 14. Mera, vameş de Focşani !lrec 
1 1 5. Pavel, vameş de Trotuş roman 
1 16 . Toader Ungureanul, roman 

vameş de Focşani ttransilvl!nean) 
1 1 7. Ioan Gelepul grec 
1 1 8. Ursachie, fost mare vameş, grec 

vameş, mare vameş 

1 
1 19. Neculai. vameş 1 roman 

10 octombrie 1641 
16 ianuarie 1641 , 

18 martie 1654 
10 octombrie 1641 

7 iulie 1641,  19  august 1647, 
28 octombrie 1645, 

1 1  iulie 1670, 
22 ianuarie 1675, 6 iunie 1677 

1644 
25 apriie 1644, 22 august 

1644, 25 aprilie 1645, ca fost 
mare vames la 26 iunie 1669 

1 8  septembrie 1644, 
27 martie 1645; 1646 

20 iunie 1646 
20 iunie 1646 

1648 
30 martie 1648 

1650 

1653 

dupl! 1 653 

1 O aprilie 1650 

18  mai 1655 
23 noiembrie 1655 

1656 

15 mai 1 656 
26 februarie 1659, 
(15 februarie 1660-
8 octombrie 1 660), 
22 ianuarie 1662, 

12 martie 1 662, 
5 august 1665 
20 apritie 1657 

Hurmuzaki, XV2, e- 1080, 1081 .  
Ibidem, doc. cii., nr. 603; Catalogul, III ,  p .  35. 

--

Ibidem, loc. cit. 
P. Mihail, op. cit. , p. 45, 47. 

Catalogul, 11, p. 348. 
AV. Sava, Doc. Upuşnei, p. 63, 67, 68; 

Catalogul, 11, p. 349. 

Catalogul, 11, p. 349, 352, 375. 

Ibidem, p, 370. 
Ibidem, loc. cit. 

Gh. Ghibănescu, Surete şi izvoade, VIII, p. 297. 
Catalogul, 11, p. 392. 

Hurmuzachi, XV2, p. 1 1 83. 

Miron Costin, Opere, p. 518. 

B.P. Haşdeu, Archiva istorici, p. 242. 

Catalogul, 11, p. 41 1 .  

Ibidem, II I ,  P- 48, 49. 
Ibidem, p. 54. 

Şt. Meteş, Emigrf11i romAneşti, ed. a 11-a, 1977. 

Ibidem, p. 62. 
Gh. Ghibanescu, op. cit, III, partea 1; 

C. Andreescu. C. Stoide, op. cit.; 
1 .  Antonovici, op_ cit , III, p. 200, 201; 

Catalogul, III, p. 1 77, 272. 

Catalogul, III ,  p. 74. 
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1 20. llea, vameş roman 
121  Condrea, vameş grec 

de Cernauti 
122. Saule a grec 
123. lacomachi grec 
124. Ureche, mare vameş romăn 
1 25. Miron, fost vameş român 
1 26. Temelie, vameş de Trotuş român 

şi fost vameş 
1 27. Iorga (Gheorghe) grec 

128. Periu român 
129. Cond rea grec 
1 30. Iane Catacatul grec 
1 3 1 .  Chiriţj Păun, mare vameş român 
1 32. Mihai Văteşti, român 

vameş de Câmpulung 
1 33. Zane arec 
134. Cristea (Cirstea), fratele lui grec 

Duca-vodă, mare vameş 
1 35. Andrei, vames de Fălciu român 
1 36. Păun, vameş şi grec 

mare vameş 

1 37. Andrei, vameş de Galaij român 
1 38. Lupuşor român 
1 39. Gheorghe Tuluc român 
140. Cristea, vameş de Suceava grec 
141 .  Chiriac Sturza român 
142. Chiriac, �ost vameş lprobabH roman 

15 august 1656 
16 august 1656, 

9 decembrie 1659 
26 lebruarie 1659 

17 iunie 1 660 
8 şi 25 iulie 1660 

13  noiembrie 1660 
1661 

15 mai 1662, 5 aprilie 1 674, 
15 :ii 29 iulie 1669; 
13 octombrie 1 662, 

8 ianuarie 1663, 6 aprilie 
1663, dupa 6 aprilie 1663, 
17 noiembrie 1664, 6 mai 
1667, 9 noiembrie 1672, 

5 aprilie 1674 
17 iulie 1662 

9 octombrie 1 662 
28 februarie 1661 
1 noiembrie 1 663 

1 664-1665 

1665 
25 aprilie 1665, 

1 O mai-25 iulie 1669 
6 octombrie 1 667 

(1666-1672), ianuarie-mai 
1666, ianuarie 1668, 26 iunie 
1669, 28 iunie 1669, 29 iulie 

1669, 25 iunie 1670, 1 
septembrie 1671 ,  1 noiembrie 

167 1 ,  1 august 1672 
21 noiembrie 1670 
1 o septembrie 1671 
29 noiembrie 1672 
31 ianuarie 1673 

1 martie 1673 
6 mai 1676 

T. Bălan�. cit.;p. 32. 
T. Bălan, Documente bucovinene, I I I ,  p. 32; 

C. Andreescu, C. Stoide, Slefiiniti Luou, P. 82. 
Ibidem, loc. cit . .  

Gh. Ghibănescu, oo. cit. , III, partea 1. p. 1 78. 
C.Stoide, C. Andreescu�cit., p. 71 .  

CstaiiXiul, III:P. 144, 145. 
Ibidem, III, p. 160, 164. 

Catalogul, III, p. 1 85. 201 , 206, 213, 241, 242, 
317, 391 , 393, 460, 489; Supliment, 1, p. 259. 

Cata/oaul, III, P. 194. 
Ibidem, P. 201 .  
lbidem:P, 1 50. 

C. Bobulescu, BisericidinÎud. lii[D. 153. 
Hurmuzschi, XV2, p. 1 325. 

T. Codrescu, Uricariul, voi. X, P. 230-232. 
Catalogul, I I I ,  p. 255, 382, 392. 

Si.iDiimentul, l, o. 277. 
Catalogul, III, p. 284, 381 , 382, 388, 415, 442, 

443, 446, 456, 457; Suplimentul, l, p. 278. 

P. Mihail ,®. cit. , p. 70, 71 .  
Cataiiiiiul, III,P. 444. 

lbidem,p. 456. 
Sucesva:P, 340. 

Cataloaul, I I I ,  p: 468. 
Catalogul, IV, p. 33. - ---
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143. Chirila, mare vameş român 
144. Stati, vameş de Hotin grec 

145. Dumitru!, vameşul mănăstirii român 
• Trei Ierarhi• 

146. Aslan grec sau 
armean 

147. Tudor, vameş de Gala� român 

148. GhiorghiJă, vameş 
de CâmputunQ 

român 

149. Frangole, mare vameş grec 

1 50. Coste (Constanli"l), român 
mare vaiTM!Ş_ 

151 .  lacomache Sevasta, grec 
fost mare vameş 

1 52. lacomi, vameş g_rec 
1 53. Nichita, vamet de �. român 
154. Adam român 
1 55. Constandin, mare vameş român 
156. Ţene grec 

1 57. Gâlci grec 
1 58. Pana, fost vameş la Focşani român 
1 59. Necula, vameş de Falciu grec 

160. Andronic, vameş de Fălciu arec 
161 .  Dumitru, mare vameş român 
162. Savastru. vameş de Foeşani grec 
163. Giani, biv vameş grec 
164. Cârstea, vameş grec 

165. Toma Babaler roman - ---

20 ianuarie 1681 
11 martie 1674 

14 mai 1677 

1680 

4 şi 30 noiembrie 1682 

1685 

8 februarie 1686, 23 şi 30 mai 
1689, 8 februarie 1686-

29 iulie 1687, 29 iuie 1689 
8 februarie 1686, 23 mai 1686 

19 septembrie 1688 

15 octombrie 1688 
17 noiembrie 1689 

25 iunie 1690 
25 iunie 1690 

6 februarie, 12 februarie 
şi 1 martie 1691 

26 mai 1691 
26 mai 1691 

25 februarie 1692 şi 
1 septembrie 1693 
25 februarie 1692 

5 iulie 1692 
1 8  septembrie 1695 
18 septembrie 1695 
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L_ - 8 martie 1696 
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Dregători ai Ţării Moldovei în Evul Mediu 529 

Vameşi i  se bucurau de apreciere deosebita din partea locuitorilor Moldovei. 
Astfel, vameşii semnează, mai ales in secolul  al XVI I-lea, un numar foarte mare de 
zapise de vânzare-cumparare, intlirind prin semnatura lor autenticitatea actelor 
respective. Poate cea mai frumoasa apreciere a vameşilor din acea perioada este un 
documen� din 26 iunie 1 669, "cartea marilor boieri prin care se intlireşte prietenului lor 
Păun, vameşul cel mare, satele Uşureşti şi  Bâr11ideni"7� Existau şi vameşi care aveau un 
comportament necorespunzator. Astfel. fratele lui Gheorghe Duca nu acorda respectul 
cuvenit negustorilor din laşi75 De asemenea, in anul 1 695. Duca voda porunceşte in 
doua rânduri, dovada recidivei. lui Cârstea vameş ,.sa nu mai umble bătând oamenii şi 
slugile boierilor sau pe feciorii de boieri şi  să nu mai ia elite 4 stupi de prisaca"76 

Datorită dregătoriei pe care o exercitau, vameşii aveau un anumit nivel de 
cultură. Ei trebuiau să cunoască unele operaţi i aritmetice petru calcularea nivelului 
taxelor vamale. Unele dintre aceste operaţii necesitau calcule compl icate şi putem 
presupune că măcar o parte dintre ei flcuseră o şcoala. Era absolut necesar să cunoasca 
scrisul şi cititul ca să elibereze chitanţele de vama, să citească diferitele privi legii, 
salvconducte şi scutiri, ca şi  diferitele porunci date de domnul ţ!irii. 

Nu mai puţin important este faptu l  că mulţi vameşi cunoşteau situaţia economică 
a diferitelor ţllri şi popoare şi aveau cunoştinţe variate şi profunde de civi l izaţie străină. 

HAUTS DIGNITAIRES DE LA MOLDA VIE PENDANT LE 
MOYEN-ÂGE. LES DOUANIERS (XIV-XVIIE SIECLES) 

Resume 

Le sujet pourrait paraitre ă premiere vue d'une importance secondaire. Mais. au 
contrire. comme je le disais, il a une importance ă part. Cet etude est d 'a i l leurs, la 
premiere tentative 'de traîter ce sujet dans l 'h istoriographie roumaine. 

L 'etude a ete real isee conformement aux sources documenta ires ct narat ives 
publ iees jusqu'â cette date. Apres une sommaire bibl iographie du probleme, passe en 
revue dans les premieres pages, on fait une analyse de l 'evolution des douaniers et 
d'autres hauts dignitaires qui assuraient le fonctionnement du systheme douanier 
pendant la periode dejâ mentionnee.-

On y signale les possibi l ites concretes dans lesquelles les douaniers pratiquaient 
leurs pn!rogatives, les grandes richesses qu' i ls ont accumule sur des voies diverses en 
leur assurant un prestige remarquable. L'etude surprend le phenomene de penetration 
des douaniers (â leur origine des grands commen;:ants) dans la classe de la noblesse 
autochtone. en occupant des hautes dignite, semblables ă celles de douanier, ou en 
achetant des importantes proprietes fonc ieres. 

On y surprend leur d iversite ethnique et le proces d'assimi lation de ceux-ci dans 
la masse de la population autochtone. Finalement. un tableau des douaniers de cette 
epoque synthetise les informations en se rapportant ă plus de 1 65 douaniers. 

7� AV San. /Jocumemele /.cipuşnei. p.  1 1 4 . 1 1 5 . 
7' 1. Ncculcc. /.e/Opiseţu/ (cirii .Holdowi. Bucureşti. 1 982. Editie critică de G. Ştrcmpcl .  p. 1 93.  
7 "  Catalogul. voi. IV.  P- 384. doc.  nr.  1 743:  Gh. Ghibăncscu. Surete şi  i=voade. voi. V I I I .  p. 1 50. 
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